



生活百科、寻人寻物、困难求助……  
不管问题大小，我们都帮你问到底。  
当然在这里，我们更希望的是你帮我、我帮你、大家帮大家。

## 互动方式

- 移动用户发送短信到 1065830096060
- 电信用户发送短信到 10659396060
- 联通用户发送短信到 1065596060
- 你也可以直接拨打 96060 或将问题发送到  
信箱 kuaibaowenba@126.com

网友研究2012年节假日过程中发现两个问题

# 纠结！除夕的日期 五一的假期



## 连续两年，除夕都不是大年三十

国务院办公厅发布2012年部分节假日安排的通知后，上班族们最近很喜欢研究日历。细心的网友突然发现，今年过了腊月二十九就直接到了龙年的年初一，并没有大年三十这一天。此外，还有一件事让准新人们纠结，那就是，2012年“五一”放假提前，本来准备在这个小长假结婚的，早已预订好的婚宴究竟要不要改呢？

人事专员王小姐：离春节越来越近了，这两天正在排公司的春节放假时间表，好奇怪，1月21日是腊月二十八，1月22日是除夕，也是腊月二十九，1月23日就是正月初一了，怎么没有大年三十这一天啊？这是怎么回事呢？好奇之下，又看了2013年春节的除夕，居然也是腊月二十九，岂不是接连两年都没有大年三十了？

“其实这个现象很正常啊，是

太阳、地球和月亮三个天体间的相对运动变化造成的。”中国科学院紫金山天文台历算室副研究员成灼解释，中国农历历法是以“朔望月周期”来计算一个月的天数，“朔”所在日为初一，是人们完全看不到月亮的时刻；“望”所在日为十五、十六，就是满月的时刻。由于月球、地球、太阳三者之间相对运动并非一成不变，因此“朔望月周期”有长有短，其平均值约为

29.53天。因此，农历一年中就出现了大月30天、小月29天的分法。

为什么很多人觉得除夕就是大年三十？成灼表示，人们只是习惯把“除夕”和“大年三十”当成同一天，其实除夕的准确含义是农历一年的最后一天，既可能是腊月二十九，也可能是腊月三十。农历里没有大年三十经常出现，2000年、2001年、2003年、2006年春节前也都没有年三十。

## 五一假期提前，订好的婚宴咋办

准新人黄小姐：2012年五一劳动节假期为4月29日至5月1日，完全出乎我的意料啊，早就跟男朋友商量好，明年5月2日办酒席，办婚宴的酒店在今年夏天就订好了，现在怎么办？5月2日正常上班，外地的亲朋好友就来不了啊，

这两天一直在和男朋友讨论，要不要改婚期？记者昨天从金陵饭店、怡华假日酒店等星级饭店了解到，2012年的5月2日、3日都有新人预订了婚宴，但目前还没有人提出更改婚期的。

“前几天，我这边有一对新人还咨询明年5月2日办婚礼的，我估计看过新公布的放假通知后，他们可能会考虑重新选一个好日子吧。”中国婚庆主持人俱乐部南京分会会长船海表示。

快报记者 项凤华

## 地铁站名 翻译为何用拼音？

网友“枫色百事XE”：南京地铁站名的英文播报是谁拍板的？我想作为大都市，这么“刺耳”的问题，肯定不止一个人反映过了吧。“we are arriving at San Shan Jie station”，所有的“街”“路”“马路”都不带翻译直接拼音的，这是说给谁听呢？

对于网友质疑，南京市公安局地铁分局官方微博解释，“用汉语拼音拼写中国地名，是联合国地名标准化大会通过的中国地名罗马字母拼写的国际标准，《中华人民共和国国家通用语言文字法》也做出了明确规定。使用汉语拼音拼写路名标牌，其实是‘与国际接轨’。”

用拼音翻译才是“与国际接轨”？记者采访了南京地名管理的专家——原江苏省民政厅区划地名处副处长薛光，薛老师对地铁部门的说法表示了肯定。他指出，实际上国务院在1978年就已作出了明确规定：地名标志上中国地名的罗马字母拼写（包括专名和通名），应当采用汉语拼音，而不得使用外文。他解释说，所谓专名就是指具体的路名，如上海路中的“上海”，而“路”就是通名。

按照规定，无论通名还是专名翻译都应采用拼音，也就是说，“上海路”应该被直接翻译为“Shanghai Lu”，而像“Shanghai Road”这样的半土半洋写法其实是不符合规定的。此外，在南京，如“司背后”“三步两桥”这样的路街名，也根本没法采用英语意译。见习记者 王颖菲

## 南京以外，有多少南京路？

市民小刘：去南京以外的地方旅游，一抬头，居然是南京路，就会感觉很亲切。有没有人统计过：南京城外面，有多少南京路？



上海的南京路和神户的南京町 资料图片

在回归前的几年，澳门新建了很多路，很多就以祖国有悠久文化底蕴的大城市命名，其中就有一条“南京路”。

除了这些，在全国各地，同样有着许多南京路，据记者了解，目前国内有超过50条的路街是以“南京”命名的。“正是因为城市的影响力大，造就了数十条南京路。”有专家这样解释，这也让不少在外地的南京人有了更多的归属感和荣誉感。

### 南京没有南京路

在南京城里，却没有这样一条南京路。南京主城区的道

路有许多，早就有人总结，南京主城区内道路命名的规则主要有三种。

一种是以南京旧称命名的，像“建宁路”“升州路”等，同样的，“乌衣巷”“玄武路”也充满了历史的厚重感；还有一些以“门”命名的道路，比如靠近中央门的中央路，穿过中华门的中华路等；第三种就是与其他城市一样，南京在命名道路时，也用了很多地名命名，比如“长江路”“珠江路”“湖南路”“山西路”。

昨天下午，记者联系到南京市民政局区划地名科，一位工作人员告诉记者，目前道路的命名，其实没有一定之规，本着“谁建设，谁报批”的原则，只要报批的路名没有违背现行的《地名管理条例》，一般就会批准。而南京城的地名出现目前三种“规则”，其实是历史给予今人的礼物。

“以前就算以地名命名，也大多是省级单位，比如以前存在的察哈尔和热河，在南京就有察哈尔路和热河路。”这位人员告诉记者，至于国内南京路的数量，“不需要报南京地名管理部门审批，没有人说得清楚。”

而许多网友关心的“国内人名命名的道路很少？”这个问题，《地名管理条例》里也做了明确规定，“一般不以人名作地名。禁止用国家领导人的名字作地名。”快报记者 贾磊

主要表现：心烦急躁、口舌糜烂、生疮、舌尖红等。

市民李先生：冬天上火是家常便饭，家里动不动就说咽干喉痛，嘴巴上又长包了啊，口腔又溃疡了啊。有什么食疗方法可以“灭火”？

南京市中医院张钟爱主任中医师：要“灭火”先要看你是上了哪种火？一般有这四种上火，可以有针对性地对症食疗。

### 一、心火

主要表现：心烦急躁、口舌糜烂、生疮、舌尖红等。

预防：保持好心态，防止情绪波动，多食果蔬，多饮水，少食辛辣之物，禁酒。

食疗：赤小豆粥：赤小豆50克、粳米100克。先将赤小豆煮开，再下粳米共煮为粥，每日2次。

### 二、肝火

主要表现：急躁易怒、头痛眩晕、目赤耳鸣、面部红赤、口苦咽干。

预防：防止过度疲劳，少食辛辣、勿过劳、禁酒等。

食疗：菊花茶。选菊花10克开水冲泡，代茶饮。

### 三、肺火

主要表现：咳嗽时发、咽喉干疼、吐黄痰、口干而渴喜冷饮等。

预防：多饮水，多食蔬菜水果，忌食橘子（生热）。

食疗：川贝炖梨水。选梨数个切块加水500毫升和川贝，煮开20分钟即可，加冰糖少许，饮汁食梨，有润肺止咳之功效。

### 四、胃火

主要表现：胃脘灼痛、渴喜冷饮、口臭、牙龈肿痛等。

预防：平时应少食辛辣、过热之品。少吃肥甘厚味，多食果蔬。

食疗：藕汁蜜糖露。鲜藕榨汁150毫升，加蜂蜜30克，调匀内服，每天2次，连服数天，有润胃凉血降火之功效。

通讯员 徐翔 现代快报记者 刘峻